

今年是仰韶文化发现100周年。作为仰韶文化北扩的重要区域,内蒙古发现了丰富的仰韶文化时期遗址及出土物。那灿烂的2000多年,是一部人类随气候变化的迁移史,也是中华文化的根脉孕育、发展的繁盛期。



“众多酋邦与部落的中心”

23年后,内蒙古文物保护中心主任吉平对考古学家田广金在岔河口遗址前说的话仍然记忆犹新。当时,田广金面朝黄河,指着脚下的遗址告诉吉平:“这里是我终生的梦想,被你找到了。”吉平说,从事了30多年考古工作之后,他更能理解老同事、老前辈田广金当年对岔河口遗址牵梦绕的原因。

1998年春夏之际,内蒙古文物考古研究所配合黄河万家寨水利枢纽工程建设,对岔河口遗址进行抢救性发掘,无意中发现了当时内蒙古中南部地区规模最大、文化内涵最为丰富的新石器时代遗址之一。当时,考古发掘的领队正是吉平。

听说了吉平和同事们的发现,多年研究内蒙古史前文化谱系、曾多次带队挖掘过内蒙古地区仰韶遗址的考古学家田广金提出想去看。本来预计考察半天的田广金,足足在这里停留了7天。岔河口遗址就像是内蒙古史前考古的一个阶段性总结,几乎涵盖了内蒙古中南部地区整个仰韶文化时期不同阶段的主要考古学文化遗存。

吉平回忆说,当时岔河口遗址外围是规整的圆形环壕,内部分布有仰韶文化不同阶段的成排房址,年代距今约6000~4500年,在环壕的东、东北、东南发现门址3处,还有灰坑、墓葬及大量陶器。

在一条深4米、宽8米、直径为245米的环壕遗址中,考古人员发掘出两尊巨型兽形夯土雕像。它们头尾相对,伏卧在深沟之中,眉眼、鳞甲、躯干、背翅栩栩如生,堪称我国新石器时代人类的旷世杰作。据测算,当时的人们需用数年的时间,耗费大量的人力、物力才能开挖出这条深壕,并就地取材,用黄土塑出巨型雕塑。

这两尊用黄土夯筑的兽形雕塑,具有神秘的原始宗教特点。在其眼睛部位的圆形深洞内,还发现一具殉葬的人骨。考古人员推测,这个呈跪姿、双手被缚于后背的人,可能是战俘或敌对部落的酋长,在完成巨大的雕塑工程后,举行祭祀活动中被部落的巫师杀殉。

岔河口遗址的发现,反映了6000多年前的仰韶文化时期,内蒙古中南部黄河两岸地区已经出现了高度发达的文明,出现许多酋邦和部落,其中心统治区就是岔河口这处聚落。因此,内蒙古考古学家把这里称为“众多酋邦与部落的中心”。

岔河口遗址 (资料图片)

寻访仰韶遗址(下) 岔河口:仰韶文化的辉煌驿站

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 查娜



岔河口遗址环壕局部 (资料图片)

从中原走进草原

现在看来,岔河口周边的环境仍是适宜生产生活的区域——它位于南流黄河东岸的黄土高地之上,是黄河与浑河交汇点的北岸,东、南、西三面环水,地理环境十分优越。仰韶文化时期,这里气候温暖湿润,十分适合农业生产。

从考古发掘研究可以还原仰韶时期这片土地上中原地区的人们三次北迁的轨迹。在距今6500~6000年间,生活在晋北的后岗人沿浑河西进,而生活在陕中的半坡人沿黄河北上,这两个人群在岔河口交汇。

到了距今6000~5000年时,生活在豫西的庙底沟人沿黄河北上,从陕西中部进入岔河口。他们战胜了后岗人和半坡人,逐渐成为当地土著的代表。就是他们,创造了令人震惊的巨型兽形雕塑。

500年后,随着气候变冷和干旱,黄河与浑河的水位降低,岔河口聚落文明渐渐衰落,最终被放弃。人们从高岭迁入到广阔的草原,逐渐演变为游牧部落。岔河口遗址的发掘,揭示了这里发展、繁荣直至衰落的历程。

6000多年前,广袤的黄土高原气候温润,植被丰富。古代的先民依赖着自然生态发展农业生活。尽管中原地区是农耕生活的宜居之地,但当时人类生产技术低下,只能开发河流湖泊旁的土地。随着人口的增长,进入仰韶时期,人们需要开辟更多的耕地,于是他们沿河谷北上,不断扩张生产生活区域,在如今的河南、陕西、山西、甘肃、河北、内蒙古、宁夏等省份都留下了痕迹。

三大文化区的中介地带

岔河口遗址的发现和研究,为中国古代原始社会史的复原提供了珍贵的资料,对揭示内蒙古中南部地区的史前编年具有重要的学术意义,进而为探索黄河中游早期文明的发端以及文明程度的标识,都产生了重大的学术价值。

内蒙古中南部处于黄河一曲的地理位置,西通甘青,南连中原,是多人群、多文化相互传播交汇的重要区域。田广金曾形容,如果以南北走向的太行山山脉为界,东部为面向海洋的鼎文化区;西部为面向内陆的鬲文化区;太行山北端长城以北的西辽河流域为面向草原的筒形罐文化区。内蒙古中南部正位于这三大文化区的中介地带,因此这片区域不仅是各时期各种文化因素汇集的地区,也是记录各时期各种文化东、南、西、北传播或渗透率最清楚的地区。

事实上,内蒙古地区的仰韶时期遗址也多发掘于中南部地区——清水河县的岔河口遗址、白泥窑遗址、庄窝坪遗址,到托县的海生不浪遗址,包头市的阿善遗址、西园遗址,乌兰察布市的王墓山遗址、石虎山遗址、庙子沟遗址。

内蒙古文物考古研究院院长张文平介绍说,内蒙古中南部河套地区的石器时代遗存,最早属于仰韶文化的组成部分。仰韶文化以黄河中游地区为核心,年代跨度在距今7000~5000年之间,是我国延续时间最长、分布地域最广、史前影响最深远的新石器时代文化。

中原地区仰韶文化的农业居民在距今6800年左右,开始大规模地向北方地区迁徙垦殖,来到了岱海盆地、南流黄河两岸地区。到仰韶文化晚期(距今5500~5000年),尤其是距今5300年前后,是中华文明起源的黄金阶段,这一时期内蒙古中南部河套地区仰韶文化遗址的分布范围和数量都达到了新石器时代的一个顶峰。

正是内蒙古两代考古人近一个世纪的探索,让一个鲜活的仰韶时代的样貌,逐渐清晰地出现在我们面前。走过百年发现之路,仰韶文化仍是考古学中辉煌的名字,在追寻它的过程中,我们一次又一次地重新认识和定义过去,使我们与先民的故事重逢。